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Poroča L. J e l e n e . 
V vseh civiliziranih državah so začel 

v zadnjih letih v širokem obsegu veliko pažnj 
obračati higienskemu vprašanju. Povsod s 
prišli do prepričanja, da je podlaga čilem 
meščanskemu stanu trdno zdravje nežne mla 
dine in šolskega življenja. 

Na Angleškem so napravili revizijo vseg 
šolstva glede na napredek higiene in ga iz 
boljšali v tem pogledu. Kraljeve komisije so e 
temeljito pečale z vprašanjem, tičočim se du 
ševnega razpoloženja in zmožnosti; parlamen 
tarne ankete in vladne komisije, ki so se pe 
čale z vprašanjem telesne degeneracije, mnogo 
brojna društva, ki so se pečala z otroškin 
bistvom, z dolžnostmi staršev do otrok, s hi 
gieno in z drugimi tušem spadajočirai vpra 
sanji, so bile v minulih letih marljiv 
na delu. 

Slično gibanje opazujemo tudi v drugi! 
državah. Povsod so edini v tem, da je trebi 
pouk spraviti v tesno soglasje s higieno in d: 
je pri pouku treba uporabljati znanstven* 
učne metode, posebno pri pouku mlajših otrok 
Možgani se ne smejo preveč napenjati; sla 
botne telesne konstitucije' se morajo krepiti i 
sistematiškimi telesnimi vajami. Splošno pre 
vladuje prepričanje, da je uspešno prospevanje 
obči napredek slehrnega naroda le mogoč, či 
se obrača otroškemu zdravju v šolski dobi naj 
večja pozornost. Jasno je pa tudi, da je ti 
mogoče doseči le s skupnim in občim delon 
vseh merodajnih krogov. V skupnem in vza 
jemnem delu se kaže moč tudi tu. 

V ta namen se je ustanovil mednarodn 
komite, ki prireja vsako 3. leto mednarodni 
šolskohigieniške kongrese. 

Prvi kongres je zboroval v Norimberki 
1. 1904., kjer so bile zastopane civilizirane dr 
zave vsega sveta. Ta kongres je sklenil, da s< 
priredi II. kongres 1. 1907. v Londonu, v pri

znanje, da je Angležka na vrhuncu v pospe

ševanju šolske higiene. Komite je pa tud 
želel, da bi II., angleški kongres dosegel po

polen uspeh. Zato je naprosil vlade vseh kul

turnih držav, da bi pospeševale delo in delale 
na to, da se ustanove povsod krajevni in de

želni komiteji, ki naj skrbe za obilno udeležbe 
na kongresu, za primerne referate, za dobr« 
referente in primerne predmete, ki naj se po

šiljajo na razstavo, ki se priredi ob kon

gresu. 
Na željo deželne vlade se je ustanovil 

tudi pri nas za Kranjsko deželni komite. Pred

sednik mu je bil župan Iv. Hribar, zapisnikar 
pa jaz. Komite je takoj v začetku svojih po

svetovanj sklenil, da se ne udeleži razstave, 
ker nam majhnemu narodu ni mogoče poka

zati ničesar, česar ne bi imeli drugi, na visoki 
stopnji kulture stoječi narodi, pač pa je izjavil 
g. župan Iv. Hribar, da bo mesto Ljubljana 
žrtvovalo toliko, da se udeleži en ljubljanski 
učitelj kongresa in obišče razstavo, če prispeva 
tudi vlada toliko, da gresta v London še dva 
učitelja s kmetov. Vlada ni dala za učiteljstvo 
nič, poslala pa je v London primarija dr. 
Boka; občinski svet ljubljanski je dal meni 
podporo, da grem h kongresu; škofovi za

vodi v Št. Vidu so poslali duhovnika Vladi

mira Prijatlja, ki študira na Dunaju modro

slovje. 
V London! Nekako tesno mi je bilo 

pri srcu, ko sem začel premišljevati o dol

Potovanje v Londoi gem potovanju v to velikansko, največje mest 
sveta. Nevešč jezika, tujec, čisto sam, kar 
naj se obrnem, ko pridem v London 
Vendar, pogum velja! Začel sem s pri 
pravami 

Kranjski deželni komite sporoči v Lon 
don, kateri trije gospodje bodo zastopali naš* 
ožjo domovino na kongresu. Pošljem central 
nemu komiteju 1 funt sterling, t. j . 24'06 K 
kar je moral storiti vsak udeleženec, če j 
hotel biti deležen vseh prireditev, poučnih iz 
letov in zabav, ki so jih napravili za kongresa 
in če je hotel dobiti vse publikacije, ki jih j 
izdal pred kongresom in po njem centraln 
komite. Potem napravim načrt za potovanje 
London in nazaj, ga pošljem tvrdki Oook, k 
prireja potovanja po vseh delih sveta in izdaji 
vozne listke posameznikom, ter zahtevam vozn 
listek BundreiseBillet, za označeno progo 
Načrt pa je bil tale: LjubljanaTrbižBeljak 
ToblachFranzensfesteInnsbruckKufsteinMona 
kovoAnsbachNUrnbergWurzburgGemtinden

Darmstadt Mainz KoblenzBrilggeOstendeDo 
verLondon; nazaj pa: LondonDoverOalais 
AmiensParisTrovesBaselZurichLandeckLin

dau ob Bodenskem jezeruInnsbruckFranzens 
feste  Toblach  BeljakTrbiž in zopet domov 
Vozni listek je veljal 28020 K za brzovlaki 
v II. razredu, na parnikih pa v I. razredu. 

Zvedel sem bil pa tudi, da tvrdka Oool 
preskrbi kjerkoli hotel in vso oskrbo v njem 
Hitro pišem, naj mi preskrbijo vse to v Lon 
tlonu. A bilo je prepozno, dotičnih kupo 
nov bi mi tvrdka ne bila mogla več dostavit 
pred mojim odhodom od doma. Pač pa mi ji 
poslala potrdilo, da sem pri nji kupil vozn 
listek, in naročila, naj se zglasim s tem potr

dilom v njenem glavnem bureau v Londonu 
tam mi preskrbe vse, česar bom želel. Da si 
nisem prej preskrbel hotela, to mi je priza

djalo v Londonu nekaj bridkih ur. Toda o tem 
pozneje. 

Dne 28. julija v nedeljo zjutraj ob 
705 se odpeljem z gorenjskim vlakom i2 
Ljubljane. 

Ne bom opisoval vseh pokrajin, po ka

terih sem se vozil, ne omenjal mičnih bivališč 
in cvetočih mest, mimo katerih je drdral vlak, 
rečem le, da je ena najdivnejših pokrajin, po 
katerih sem se vozil, Pusterska dolina. Vtisk, 
ki ga narede ti divni kraji na potujočega člo

veka, ostanejo neizbrisljivi. Kako krasen je 
Toblach! Koliko prirodne krasote je nakupi

čene v tej lepi dolini! Zato je pa tudi poleti 
tod okrog vse preplavljeno s tujci. 

Rad bi bil izstopil v tem ali onem kraju 
in si ogledal njegove znamenitosti in pri

rodne krasote, a potnega načrta nisem hotel 
in smel prav nič izpremeniti. V tem pa je 
stalo, da izstopim prvič v Inomostu in ogledam 
to mesto. 

Ob '/s 9. uri zvečer pridrdra vlak na 
glavni kolodvor. Svoj kovčeg oddam v hotel 
»Zur Post", ki je blizu kolodvora, grem po 
ulicah, da si vsaj navzunaj ogledam nekatere 
dele mesta. Nič posebnega: ozke ulice, staro

davna, začrnela poslopja, majhni trgi, malo 
javnih nasadov in izprehajališč je karakteristika 
tega starodavnega mesta. 

Drugi dan si ogledam znamenito dvorno 
cerkev, v kateri je grobni spomenik cesarja 
Maksimilijana I. Večji del cerkve zavzema ta 
spomenik. Vtisk tega velikanskega dela umet

niške plastike je tolik in tako globok, da se 
človeku zavedno vtisne v spomin. 

Spomenik ima dva dela: središče je sar

kofag, ki pa ne krije cesarjevih zemeljskih 
ostankov — pokopan je namreč v dvovni cer

kvi v Dunajskem Novem mestu — ob obeh 
straneh sarkofaga pa stoji kot častna straža 
28 iz kovine vlitih kipov cesarjevih pradedov 
in onih junakov, ki jih je Maksimilijan po

sebno čislal. Vsi kipi so v naravni velikosti. 
Na podstavku imajo napis v latinskem 
jeziku. 

Na desni strani sarkofaga so uvrščeni ti 
kipi: 1. Klodvig, kralj Frankov (481—511), 
2. Filip Lepi, kralj španski (f JI 506), sin 
Maksa in Marije Burgundske; cesar Rudolf 
Habsburški (1273—1291); 4. Albreht II. 
Modri (f 1358) praded M. 5. Teodorik, kralj 
Vzhodnih Gotov, glavni junak v »Nibelungi"; 
6. Ernest Železni, vojvoda avstrijski, ded M. 
(t 1424); 7. Teodebert, vojvoda Burgundski 
— znamenit junak v „NibeIungi"; 8. Artur, 
kralj angleški, znan iz „Gralsage"; 9. nadvoj

voda Žiga, grof tirolski; 10. Blanka Maria 
Sforka, druga žena M.; 11. Margareta, hči M.; 
12. Cimburgis von Massovien, Ernesta Želez, 
lepa žena; 13. Kari der Kilhne, tast M.; 14. 

Filip Dobri, oče Karla Predrznega; 15. Ferd 
nand Katoliški, kralj aragonski; 16. Ivan 
Blazna, žena kralja Filipa I.; 17. Kunigundi 
hči Friderika III., žena Albrehta IV. Bavai 
skega in sestra Maksa; 18. Eleonora Portu 
galska, mati Maksa; 19. Marija Burgundsh 
prva žena Maksa; 20. Elizabeta Ogrska, žen 
cesarja Albrehta II.; 21. Gotfried Boulonski 
kralj Jeruzalemski; cesar Albrecht L; 23. Fri 
derik IV. s praznim žepom; 24. Leopold III 
vojvoda avstrijski; 25. Grof Rudolf Habsburški 
ded kralja Rudolfa L; 26. Leopold Sveti, mejn 
grof avstrijski; 27. Cesar Friderik III., oč 
Maksa; 28. Cesar Albreht II. rDalie.') 


